www.ifdailv.con

#### 嘉定检察机关为打造世界级汽车产业中心护航

# 加强对汽车产业知识产权保护

□记者 季张颖 通讯员 童画

本报讯 近日,嘉定区国际汽车城管理委员会与嘉定区人民检察院举行共同推进"汽车嘉定"建设签约暨揭牌仪式,嘉定区副区长陆祖芳与嘉定区人民检察院检察长高报国签署《关于共同推进"汽车嘉定"建设的若干意见》,并共同为嘉定区人民检察院汽车产业服务保障基地揭牌。区人大常委会主任许谋赛等市人大代表受邀见证监督。

嘉定拥有国内最大的汽车产业基地,集聚了上海大众等整车和零部件企业 300 多家、研发机构 100

多家,汽车专业人才3万多名,其 汽车产业发展水平竞争力排名全国 第一,特别是未来汽车发展更是走 在全国前列。

《意见》中规定,检察机关立足检察本位,综合运用打击、预防、监督、教育、保护等职能,为汽车产业发展在项目研发、制造装配、仓储物流、金融贸易等方面提供全产业链的司法保障;严厉打击各类危害汽车产业发展的刑事犯罪,保障各类汽车高峰论坛、重大展示博览、汽车体育赛事等活动期间的社会安全稳定。

《意见》尤其强调了对汽车产

业知识产权的保护。当前正是汽车产业加快向新能源、智能化和网联化转型发展的关键期,知识产权的重要性不言而喻,对汽车产业核心技术秘密的侵害无疑是具有毁灭性的。今年,嘉定检察院办理了该区首起侵犯商业秘密案。

《意见》明确,汽车城管委会和 区检察院将建立定向联络和即时联动机制,各自指定负责对口衔接的部门,以便今后双方共同研判妨害汽车 产业健康发展、存在犯罪风险的苗头 性、倾向性问题,加强对侵犯汽车产 业创新企业和人才权益犯罪案件的潜 在风险预判和预警分析。

### 打响"上海制造"品牌 市人大调研智能汽车

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,市人大常委会组成人员赴嘉定区开展打响"上海制造"品牌大调研活动。调研组首先来到上汽集团技术中心,听取企业情况介绍,调研新能源智能网联汽车造型中心,随后来到上海汽车博览公园,了解以特斯拉无人驾驶汽车以及蔚来新能源车为代表的高端智能汽车。最后,调研组前往智臻智能网络科技公司调研小i机器人产品。 图为调研组观摩无人驾驶汽车自动泊车演示 记者 王湧 摄

#### 国庆期间本市未发生 重大食药品安全事件

□记者 夏天

本报讯 为确保 2018 年国 庆期间食品药品安全,为进博会 营造良好的食品药品安全环境, 上海市食药监局全面做好节日期 间食品药品安全监管工作。据统 计,10 月 1 日至 7 日,本市食品 药品安全状况保持有序、可控,未 发生重大食品药品安全事件。

2018 年 10 月 1 日至 7 日, 全市 16 个区共出动食品药品监 督执法人员 7721 人次,检查食品生产经营单位 5736 户次,农贸集货市场 39 家,药品、医疗器械、化妆品生产经营企业 526户次,开展现场食品安全快检2393 件,并重点加强了大型婚宴场所、农村集体聚餐场所、旅游景点的食品安全监管。各区市场监管局对于检查发现的问题,当场责令企业严格落实食品药品安全主体责任,责令整改 29 户次,立案 1 户次。

#### 长假申城公园接待游客 突破 650 万人次

□记者 季张颖

本报讯 昨天记者从市绿化市容局获悉,今年国庆长假期间,全市公园共接待游客 652 万人次,其中城市公园游客量较去年同期增长 9%。市容环境方面,日均清扫垃圾约 1969.5 吨。

长假期间,全市公园共接待游客652万人次,其中城市公园626万人次,游客量较去年同期增长9%。郊野公园26万人次。

17 座收费公园共接待游客 138 万人次, 较去年同期增长 27.7%; 直属公园共接待游客 62 万人次, 占收费公园游客量的 44.9%, 较去年同期增长 24%。

长假期间,上海还进一步加大了道路、大型广场绿地、景观区域、轨道交通集散地等人流量密集区域的清扫保洁力度,共出动环卫工人 23 万余人次,日均清扫垃圾约 1969.5 吨,较去年同期增长 21.2%。



## "丰台抢孩子"事件:一块法治"磨刀石"

10 月 2 日上午,在丰台区某商场发生一起孩子被抢事件, 丰台警方介入调查,认为四名女子系"误将他人孩子认作自己的 孙子,上前抢夺",之后均被行政拘留五日。此事经被抢孩子父 母发布网络后,引发网络热议。有人质疑,为何警方认定抢孩子 的认错了人就可以免于刑罚?甚至还有人呼吁"应严刑峻法", 一些非理性声音呼之欲出。

握媒体报道,北京市公安局5日组成工作专班对案件开展 复核,次日通报了案件的核查情况,对"是否真的认错人"、 "高某某为何没有被行政拘留"、"认错孩子是否可以不担责"等 焦点问题作出了正面回应。

#### "抢孩子"是误会,但打击人贩仍须重锤

此事发生之后, 网络上流传的主 要延伸文章几乎都是在告诉年轻的父母, 如何在公共场所防范自己的孩子 被抢。这一点当然非常重要, 毕竟公 开场合枪孩子不是没有发生过, 而且 一些人贩子正是利用家庭矛盾来掩盖 自己抢孩子的事实, 通常可以成功防 止路人介入。

确实,在所有的犯罪当中,很少 有像拐卖儿童这样更咬噬人心,更能 让年轻家长产生代入感的了。每个孩 子都是父母眼中的天使,都有原本属 于自己的人生,而拐卖者不由分说地 破坏了这一切。所以,任何一起与人 贩子有关的侍闻,都能迅速点燃情 绪,在社交媒体上成为话题。

几年前,网络上曾为要不要"人 贩子一律死刑"而網得沸沸揚揚。虽 然。"人贩子一律死刑"有违法治精 神。但是,我们也不应简单地得其看 成是一种非理性的情绪宣泄。这背后 弥漫的不安全感值得正视。也就是 说,无论如何,对于拐卖儿童者加大 惩处力度,这样的方向应该不需要怀 邸

最高人民法院两年前发布的《关 于审理拐卖妇女儿童犯罪案件具体应 用法律若干问题的解释》规定,对婴 幼儿采取欺骗、利诱等手段使英犯离 监护人或者看护人的,视为刑法规定 的"偷盗婴幼儿",可以看成是法律 对加重惩罚拐卖儿童者的一种"觉 程"。

司法实践中,趁监护人、看护人 不注意,将熟酷中的婴幼凡把走,属 于通常所理解的"偷盗婴幼儿"。但 更常见、多发的案件,是以给婴幼儿 玩具、外出游玩等哄骗手段将婴幼儿 拐走。该种情形是否属于"偷盗婴幼儿 拐走。该种情形是否属于"偷盗婴幼儿 ,这去存在不少争议。而今待其 界定为此罪名,根据判法相关规定, 将处十年以上有期徒刑或者无期徒 利,最高可判处死刑,无疑会对犯罪 分于形成更大的成强。

#### 尊重法律方能定分止争

平心而论,对公安机关的调查处理结果表示质疑,并无不会处理结果表示质疑,并无不会实验他人不分青红皂白的暴力, 改是身心上的严重创伤, 希望侵害权利者被绳之以法,得到严厉处罚的焦约心态,也在情观之中。至于闽民为何得自己人类中、关注事态的进展,是因为谁都不愿意这种侵权行为发生在自己成亲人身上。

从现行法律看,已赋予了当事人、公众以救济途径和监督渠道。如《治安管理处罚法》明确,公安机关及其人民警察办理治安案件,"应当自觉接受社会和公民的监督",对"不严格执法或者有违法违犯行为","任何单位和个人都有权向公安机关或者人民检察院、行政监察机关检举、按告"等。

《刑事诉讼法》亦规定,控告人对公安机关的不立案决定不服的,可以在收到《不予立案决定知知》。而七目内向原决定的公安机关申请复议,或者是人民检察院委求公安机关说明不立案的理由。就这起公共事件看,从当事人发出网络质疑、提出行政复议,到公安机关复被案件、通报被查情况,都在法律框架内有序运行,由此得出的处理结果,理应得到共同尊重。

从警方回应的内容看,也契合理解、符合法律,如警方通过 照片比对,证实事主张某与李某 几媳均配戴眼镜,身高、休志、 脸型存在相似之处,事主张某与 李某几媳二人同住一个小区,且 有调取的监控视频佐证等,李某 认借人,与好友二次返回商场寻 找孩子,看似"牵强"却也有 "巧合"可能;至于高菜菜没有被 行政构留,是因为身患心脏病、脑 梗、糖尿病等多种疾病。

依据《拘留所条例》"停止扶 行拘留"却于法有据。基于警方所 认定的违法事实,也就是"误认" "抢夺孩子",并不具备拐卖如女儿 童罪主现要件,根据《治安管理处 罚法》,对侵犯他人人身权利的四 人作出行政拘留五目处罚,也就 "罚当其所",而不能在不理性的舆 论中升格为刑事处罚,违反罪刑相 一般的刑罚原则。

一个法治社会,首先是一个專 重法律的社会。因为專重,公民"私 力投济"让波子"公力投济";因为專 重,良法得到普遍的遵守;也因为專 重,人们才能收获正义。这起突如其 来的"抢孩子"事件,也是一块法治 "磨刀石",人们也要看清其中的法 理与事实,而不能为情绪所左右。

#### 即使是认错孩子,仍要承担相应责任

真相大白之下,同友们对抢 夺老太太的行为依然是群情激 奋,很多人表示:被于是无辜的。 几个老太太的过激行为,却会给 幼小的被于和孩子的母亲造成终 生难忘的心理阴影。虽然从法律 上来视对她们的惩罚也只能这 样,但对这样恶化社会环境的过 激行为是不是应该在立法方面有 所约束,否则我们实在经不起这 样提心易胆的过日子了。 北京康达律师事务所律师韩 提认为,即使"李某菜认借几于、 几她、孙子"的说法被证实,李某 菜、沙菜菜等四人依然要为"抢技 子"的行为承担相应的行政责任 和民事责任。

"据现在新闻披露的消息和 警方披露的消息,确实属于妇女 认错了自己的孙子,然后造成了 抢夺行为的话,她们也需要承担 相应的几种责任。从民事责任来 讲,其实在民法总则的相关规定中, 奶奶并非这个孩子的第一监护人, 她没有权利去抢夺这个孩子,即使 是真的是她的崇孙子的话。因为这 样会损害相应的监护人、也就孩子 父母的监护权。第二个她们要承担 相应的行政责任。因为依据我国治 安管理处罚法,其中扰乱车站商场 等社会公众秩序的,应该相应地承 担相应的行政责任。"

(谚路 整理)